

# 特朗普明料定奪 哈馬斯威脅起義 美圖認以首都掀「聖城」風雲

以巴和平進程可能遭遇新波折，美國總統特朗普正考慮承認「聖城」耶路撒冷為以色列首都，以及是否把美國駐以色列大使館由特拉維夫遷到耶路撒冷，估計明天作最後決定。巴勒斯坦領袖阿巴斯極力游說特朗普放棄此舉，武裝組織哈馬斯揚言發起新「起義」(Intifada)。阿拉伯聯盟主席蓋達警告，這可能助長宗教狂熱主義和激發暴力對抗，和平的希望更渺茫。

以色列在1967年「六日戰爭」中佔領耶路撒冷東部，並宣佈為首都，但國際社會從未予以承認，所有外交使節皆派駐特拉維夫。另一方面，巴勒斯坦一直尋求立國後定都東耶路撒冷。外界關注特朗普在兩方面的行動，一是可能承認耶路撒冷為以國首都，至於是否搬遷大使館則屬未知之數。

## 歷屆總統簽令豁免使館遷「聖城」

前美國總統克林頓1995年簽署法案，規定除非有國家安全考慮，否則總統須將美國駐以色列大使館，由特拉維夫遷往耶路撒冷。此後的總統均每六個月簽署一次豁免令，推遲搬遷大使館，特朗普半年前亦曾簽署。特朗普女婿、中東和平大使庫什納日前表示，特朗普正審視不同方面意見，很快會作出決定。

## 認首都不遷使館如「法律雜技」

若特朗普今次不簽署，大使館也不會立即搬遷，但就會遭削減一半預算，直至新館開設。以國駐加拿大前大使貝克認為，若特朗普承認耶路撒冷為以國首都，但不搬遷美使館，將形同「法律雜技」，想討好以巴雙方。巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯指

出，美國任何承認耶路撒冷為以色列首都的舉動都不能接受，威脅地區的和平進程。

巴勒斯坦解放組織秘書長埃雷卡特表示，即使只是承認耶路撒冷，也等同「助長國際無政府狀態，不尊重國際機構和法律」。正控制加沙地帶的哈馬斯警告，若特朗普一意孤行，他們將發動「起義」。阿巴斯前日罕有地與哈馬斯領袖通電話，哈馬斯發聲明稱，雙方均反對美國改變對耶路撒冷的政策。

作為耶路撒冷的託管方，約旦與阿拉伯聯盟及伊斯蘭合作組織召開緊急會議。大批巴人難民在約旦居住，約旦擔心，若美方的決定觸發以巴衝突，將波及自身安全。

■路透社/美聯社/《華盛頓郵報》

## 特朗普「國安四招」劍指中朝俄

《華爾街日報》前日報道，美國總統特朗普政府將在未來數周內，公佈首個國家安全戰略，以新的強硬手段處理美國在全球的國安挑戰，包括遏制朝鮮核威脅、打擊恐怖主義、應付俄羅斯在西方的侵略行為，以及中國在亞洲日增的影響力。白宮官員表示，新戰略方針將確切軍方資源緊縮，必須尋求更多資源，應對印太地區的威脅。

美國國家安全顧問麥克馬斯特表示，國家安全戰略將制訂華府擴大全球夥伴合作關係的方針，表明其他國家需承擔更多責任，同盟關係才可發揮效用。新戰略將有4大「支

柱」，包括保護美國人民及國土；透過經濟增長和貿易促進國家繁榮；透過強大軍力維持和平，抗衡中國、俄羅斯、朝鮮及伊朗；以及打擊中東的恐怖主義。部分國會議員認為，由於極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)已節節敗退，美軍需重新分配全球軍力，新戰略應聚焦中國和俄羅斯。

麥克馬斯特指出，華府已制訂策略，處理俄羅斯的顛覆行為，又指華府傾向中國利用其經濟力量，協助解決朝鮮威脅。

■《華爾街日報》

以色列在1967年「六日戰爭」中佔領耶路撒冷東部，並宣佈為首都，但國際社會從未予以承認。法新社

## 韓美軍最大空演 朝：核戰邊緣

韓國軍方昨日表示，韓國空軍作戰司令部與駐韓美軍第7空軍司令部，當天在朝鮮半島上空啟動代號「警戒王牌」(Vigilant Ace)的大規模年度聯合空中演習，演習將持續至本周五，韓美兩軍出動230多架軍機參演，包括6架F-22「猛禽」隱形戰機，規模是歷來最大。朝鮮對韓宣傳機構「祖國和平統一委員會」猛烈批評今次演習是嚴重軍事挑釁，將已陷入嚴峻狀態的朝鮮半島局勢推至

核戰爭邊緣。韓國空軍表示，空軍作戰司令部旗下戰鬥飛行團和戰鬥飛行戰隊等10多支部隊參加演習。駐韓美軍發言人稱，美軍派出包括海軍陸戰隊和海軍在內約1.2萬人員，F-35隱形戰機也會參演，軍機將從8個美國和韓國軍事設施起飛，但發言人未證實B-1B「槍騎兵」轟炸機會否加入。聯合空演還包括模擬滲透至朝鮮上空，精確打擊導彈發射車、遠程火

炮等目標，以及切斷敵軍特種部隊海上滲透。

## 中方望各國避免相互刺激

中國外交部發言人耿爽昨日回答美韓聯合軍演相關問題時表示，當前朝鮮半島形勢高度敏感，希望有關各方多做有利於局勢緩和的事，避免相互刺激。

■韓聯社/中央社/新華社

美軍F-16戰機參與空軍演習。路透社



# 新書揭特朗普火爆 命專機低飛致電罵人

曾擔任美國總統特朗普競選經理的萊萬多夫斯基，定於今日推出新書《Let Trump Be Trump》，大爆與特朗普共事的經驗。他指特朗普脾氣火爆，動輒批評幕僚不聽他的想法，更曾要求專機機師降低飛行高度，讓他打手機怒罵幕僚，坦言特朗普會讓所有與他工作的人遲早懷疑，「究竟為什麼要與特朗普共事？」

萊萬多夫斯基協助特朗普在黨內初選時打選戰，在共和黨全國代表大會舉行前遭開除，他在與另一競選團隊幕僚博西合著的新書中指出，習慣特朗普的脾氣，成為與對方工作的必備技能，競選期間說出特朗普不愛聽的說話，最終下場就是被辭退，接替萊萬多夫斯基擔任競選經理的馬納福特就是好例子。

## 前競選經理難頂 諷過跳出專機

萊萬多夫斯基透露，馬納福特曾稱特朗普「應該不要再上電視」，正在直升機上的特朗普知道後，要求機師降低至手機能接通的飛行高度，讓他打手機痛罵馬納福特，萊萬多夫斯基形容，特朗普當時「爆粗」怒罵馬納福特，憤怒程度是他從未見過。

萊萬多夫斯基的日子也不好過，當自己選戰期間生病，特朗普仍會直接告訴他「你快被開除了」的消息，他指特朗普的火爆脾氣，曾讓他有衝動想跳下競選專機逃生，但後來已習以為常。

## 「若共和黨拋棄我 全部人陪葬」

新書還透露，在特朗普爆出不雅言語侮辱女性時，共和黨建制派企圖集體「跳船」，時任共和黨全國委員會主席普里巴斯曾勸特朗普棄選，但他答道：「第一，我會贏；第二，若共和黨想拋棄我，你們全部都與我一同陪葬。」

萊萬多夫斯基還透露，特朗普最在乎西裝整齊，競選團隊成員要確保特朗普西裝筆挺，職員曾忘記帶熨斗便遭特朗普責罵。至於羅澤爾的飲食，則是競選團隊較容易的工作，競選專機上的4大常見「美食」，就是麥當勞、肯德基、意式薄餅和健怡可樂。

■《華盛頓郵報》



特朗普常在專機上吃快餐。網上圖片

## 拒認下流錄音 人證斥「篡改歷史」

美國總統特朗普早年錄製電視節目時，曾提及「抓住女性陰部」，相關錄音去年大選期間流出，他其後承認曾發表這些不雅言論，並為此道歉。《紐約時報》報道，特朗普上月向幕僚表示錄音不是他本人的聲音。當年和特朗普錄影同一節目的前主持人比利布什日前指出，錄音真確無誤，形容對方「篡改歷史」。

比利布什曾在2005年擔任美國全國廣播公司(NBC)節目《Access Hollywood》主持人，他當時

在錄製節目期間，與特朗普同乘一輛巴士，後者表示由於他是名人，故女性會容許他親吻和觸摸她們。比利布什憶述，他當時和



比利布什(左)證特朗普曾發表不雅言論。網上圖片

巴士上另外7人都以為特朗普表演「棟篤笑」，無人信以為真。

不過，十多名女性在大選前夕控告特朗普性侵犯她們，比利布什現在回想起來，認為特朗普或曾作出猥褻行為，而美國現在非常關注性騷擾問題，身為總統的特朗普卻私下否認自己的性醜聞，行為如同挑釁。比利布什是前總統老布什的侄兒，在錄音流出後遭NBC開除，近日重新獲聘用擔任節目《Today》主持人。

■法新社/美聯社

## 5200億外資湧美股 5年最多

外國資金過去4年持續流出美國股市，但這現象今年徹底扭轉。由於美國經濟強勁及企業盈利理想，加上憧憬總統特朗普的稅改方案，外資大舉回流美股。潮更熾熱，單是9月便多達263億美元(約2,055億港元)。市場對稅改方案樂觀及經濟增長迅速，帶動道瓊斯工業平均指數上周一度升穿24,000點。即使出現前國家安全顧問弗林認罪的負面消息，仍無阻道指和標指上月連續第8個月錄得升幅。

美銀美林上月訪問全球多位基金經理，顯示外國投資者將持續

買入美股，美股佔投資組合的比例上升，但仍低於歷來平均水平。倫敦Hermes基金經理拉塞爾稱，今年初仍聚焦新興市場，但隨着美國經濟強勁和企業表現理想，他投放更多資金買入美股，尤其受惠於放寬規管和經濟改善的金融股。

■《華爾街日報》